



“浙江法剗報”微信

浙江法剗報

星期五 2022年9月
农历壬寅年八月廿一

16

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6584期 今日12版

“潮”路看“治”

本报记者 张倩 王梓 胡宗昊 本报首席记者 陈佳妮
通讯员 徐卉婷 黄伯琳

八月十八，钱塘潮涌，势连山海，“天下第一潮”吸引八方来客。

壮观之下暗藏隐忧，多年来，潮水卷人事件亦时有发生。“喊潮”，是大潮途经的区域，必不可少的一项防范手段。

从喇叭“喊潮”到无人机巡防，从少数人苦守到一群人携手，从事后救援到精准预测预警预防……“喊潮”方式的变化，正是浙江有序推进精准治理、绘就最美平安底色的一个缩影。

近日，记者沿着“潮”之路，现场感受“治”之变。

盐官观潮点： 数字化改革赋能隐患治理

一潮三看赏四景。海宁盐官历来是观潮的最佳位置。9月13日12时15分，距潮水到达盐官还有一个多小时。钱江观潮节安保指挥部里，安保指挥平台突然预警：高速盐官路口上海和杭州方向来车接近饱和，需要分流！

交通安保组组长、海宁市公安局交警大队教导员赵勇抄起对讲机实时下达指令。同一时刻，指令通过大数据平台，以百度地图、高德地图、电台、微博、慢直播等平台，向涌向盐官的车辆同步播报，“盐官高速口即将关闭，请游客前往袁花、尖山等出口……”

精准预警背后是海宁公安数字化改革成果的显现。2008年之前，海宁54.3公里长的观潮沿线没有一个摄像头，潮水来了全靠民警喇叭“喊”，交通调度全靠人工研判，丁桥派出所民警王文浩“喊潮”就喊了27年。

他回忆，最初的观潮安保全靠“人海战术”，上海塘后，5米一岗哨，一哨一喇叭。而现在，海宁观潮沿线全部安装高清视频，又增加电子警察、热力图谱、无人机、车流量智能感知设备等。科技支撑加上大数据，平台实现了智慧指挥，精确预测车流、人流、风险点，实现精准指令、分流疏导。

观潮安保39年，海宁公安实现了从“人海战术”向预警预测预防的“智慧安保”进阶。“正是数字化改革，让我们越来越有底气。”王文浩介绍，通过智慧手段，他们连续3年观潮节都有意外收获：连续3年都抓获逃犯。

据当地安保指挥部信息联络组组长陈飚介绍，今年观潮安保，海宁公安还首次启用政务航空飞行队，共投入专业无人机12架，通过30多名专业飞手超视距飞行作业，远程操控无人机进行画面回传、实时喊话，并通过后台智能算法实时预警翻越护栏、下塘观潮等安全隐患。

三堡观潮点： 党建统领共治共享

9月13日下午，钱塘江大潮到达三堡观潮点，犹如一条银白色的长线，以每秒5—7米的速度挺进。

“有游客为争抢看潮位置发生矛盾。”



记录，被海内外专家学者誉为“龙泉第三宝”。2021年10月起，龙泉法院投入建设龙泉司法档案博物馆，通过数字展陈与实物展陈的方式，呈现档案中最珍贵的文献资料，最大限度还原民国以来的龙泉司法变迁历程。

“把博物馆建在法院门口，方便来访人员第一时间接触到博物馆，感受浓厚的法治氛围。”龙泉法院院长叶爱英介绍。清末民初，社会动荡、战乱频仍，无数珍贵史料毁于战火，龙泉由于僻居深山，有幸完整保留下这批珍贵的近代司法档案。为了做好档案传承，一批专家学者历经12

盐官

三堡

九溪



“城市阳台点位观潮人员饱和，注意引导”……在杭州城市阳台附近江堤，上城区四季青街道综管大队城星中队中队长姚雨林的对讲机几乎没歇过，一条条巡防信息传呼进来，他快速应答，及时反应。

为避免人群扎堆，街道综管大队将西兴大桥至彭埠大桥5公里的观潮路段细分为3段，分别由3个中队负责。今年钱塘江大潮，大队出动各中队共30名综管队员，加强观潮保障，并对沿线集中点位设置安全围栏，引导群众安全有序观潮。

在三堡观潮点，曾经破小的“喊潮亭”如今已升级成为260平方米的党群服务驿站，集防潮、参观、学习、培训等功能于一体，构建起以党建为引领、以驿站为“圆心”、以三堡观潮区为半径的服务同心圆。依托驿站，上城区城管局还集结起一支“弄潮儿”志愿者服务队，来自各行各业的专门劝导员不定期开展防潮安全志愿服务，强化安全宣传、劝导不文明行为等。

“如今防潮已成为一项系统性工作，街道、城管、公安及广大志愿者各司其职、协同联动，共建共治共享的治理格局不断形成。”四季青街道综合管理大队副大队长潘国祥说。

据统计，10日至14日，四季青辖区现场观潮人数近5万人次，累计出勤巡防人员252人次，劝阻文明观潮2107人次。

九溪观潮点： “三防”夯基构筑平安防线

9月10日，之江路九溪段沿线人头攒动，一男孩刚将身体越过围栏，喝止声从上方传来，“小朋友请注意观潮安全，不要将身体伸出围栏外。”男孩赶紧缩回去。

“无人机视角广，机动性强，人眼看不到的江堤下面，它能全面覆盖。”看着同事熟练操作无人机

盐官



对观潮人喊话，用喇叭“喊潮”18年的九溪派出所民警张志宏很感慨。

九溪珊瑚沙水库左近是观赏“回头潮”的绝好去处，可观潮隐患也不容小觑。为弥补路面巡防的视觉盲区，去年以来，九溪派出所将无人机战队编入巡防队伍，实现“喊潮”空地协同。一旦无人机战队因天气等因素无法起飞，密布在江堤各处的感知触角就会补位。只要民警通过监控大屏捕捉到异常行为，即可通过最近点位的扩音设备预警劝阻，并通知附近安防力量前往处置。

每逢大潮前，民警还会根据水文部门提供的信息，预测潮涌可能冲入的距离范围，做好“物防”准备。“比如，提前设置硬隔离带、划定禁止踏足区域等，同时会同景区及交警部门实现交通信号灯与涌潮时间精确联动，有效防范潮水次生灾害。”张志宏说。

此外，“人防”底子也愈加坚实。2013年前后，九溪派出所发动群众力量参与观潮防控，培育了景区“西子义警”等安防品牌，至今这支队伍已发展到日均50多人参与。

空地协同全面防控，集结社会力量共防共治，在九溪，一条集“人防+物防+技防”三位一体的坚实防线已形成，社会治理基层基础不断夯实。近年来，九溪观潮点实现重大事故“零发生”。

非凡十年 一线日记

龙泉司法档案博物馆开馆

本报记者 陈贞妃 通讯员 丁海芳

本报讯 走进龙泉市人民法院大门，“走向法治”四个大字和多个“法”字镶嵌组成的展示墙映入眼帘，这是丽水市龙泉司法档案博物馆的序厅。昨天，龙泉司法档案博物馆在龙泉法院正式揭牌，最高院党组成员、政治部主任马世忠出席揭牌活动。

龙泉司法档案是目前所知保存最完整、数量最大的晚清民国时期地方司法档案，也是中国走向法治历程的真实

年进行归纳整理，才让尘封已久的档案“重见天日”。

今年7月，龙泉司法档案博物馆入选全国法院文化建设特色项目。

一百多年前的老百姓 是怎么打官司的？

6版